

立法院第8屆第1會期內政委員會

# 內政部施政報告

(口頭報告)

報告人：內政部部長 李鴻源

中 華 民 國 101 年 3 月 12 日



## 目 錄

壹、前言 .....	1
貳、施政重點 .....	2
一、提升治理效能，健全公民參政 .....	2
二、推動人口政策，營造婚育環境 .....	3
三、推動移民政策，延攬國際人才 .....	4
四、善用科技設備，強化治安偵防 .....	5
五、宏觀防災視野，確保國土安全 .....	7
六、建設永續家園，推動節能環境 .....	8
七、落實居住正義，推動住宅政策 .....	10
參、結語 .....	10



主席、各位委員先進：

今天承邀進行內政部施政報告，鴻源深感榮幸。

## 壹、前言

各位委員先進皆歷經激烈的選舉競爭而當選，本人要再度向各位委員先進表達恭賀之意。各位委員先進受最新民意付託，具有最紮實的民意基礎，且深入瞭解地方基層的需求，期盼不吝給予本人策勵與指教，讓內政業務更精進，各項施政能更貼近民意。

馬總統提出「黃金十年」國家發展願景政策，是要打造未來和平、建設與幸福的十年！並期許新的內閣團隊成為讓人民安心、放心的「安心內閣」；而陳院長上任後也揭示推動「富民經濟」的施政方向，希望在安定的既有基礎上，持續推動繁榮、共享與永續的成長。值此國家轉型的關鍵時刻，本人身為內閣團隊的一員，有機會共同為國家的發展打拼，深感責任重大，未來將在內

閣團隊的總體目標下，帶領內政部全體同仁戮力以赴，創新求變落實推動各項政策，以不負國人的付託。

有關本部 100 年下半年重要工作推動情形等詳細資料，請參閱提供之書面報告。以下謹就「提升治理效能，健全公民參政」、「推動人口政策，營造婚育環境」、「推動移民政策，延攬國際人才」、「善用科技設備，強化治安偵防」、「宏觀防災視野，確保國土安全」、「建設永續家園，推動節能環境」及「落實居住正義，推動住宅政策」等 7 項重要施政重點，提出扼要報告。

## 貳、施政重點

### 一、提升治理效能，健全公民參政

(一)為提升地方治理效能，強化中央與地方夥伴關係，持續鼓勵地方政府進行跨域合作；並積極協助新改制之直轄市政府進行後續工作，完備各項自治法規之制定。

(二)為建立優質的選舉環境，使選舉法制與時

俱進，持續研議不在籍投票制度，並列為選舉制度改革重點，以協助公民實現最基本的投票權利，便利選民就近投票，確保選舉之公平與公正。

(三)持續推動「行政區劃法」草案之立法作業，以建立完整、公平及合理的行政區劃程序，完備行政區劃法制作業；檢討直轄市區公所組設規範，並協助改制後的直轄市政府提升區治理功能。

## 二、推動人口政策，營造婚育環境

(一)營造國人樂婚、願生、能養的環境，並協請相關部會及地方政府確實推動各項具體措施，並定期檢視執行成效；另滾動檢討修訂「人口政策白皮書」，建構更周延完整的人口因應對策。

(二)研擬設置「行政院人口政策會報」，以提高人口政策決策層級，強化協調、諮詢功能，有效因應人口問題。

(三)促請各直轄市、縣(市)政府積極辦理「人

口政策宣導月」，宣導並執行現階段人口政策，使國人持續關注人口議題；另積極執行「101 年婚育宣導計畫」，透過舉辦宣導活動，鼓勵國人結婚生育。

### 三、推動移民政策，延攬國際人才

(一)為加強新住民照顧，增進新移民家庭對跨國婚姻之認識及強化婚姻責任，繼續辦理移民輔導適境照護，推動「外籍與大陸配偶照顧輔導措施」；運用「外籍配偶照顧輔導基金」，辦理外籍配偶社會救助、學習課程與多元文化推廣計畫；強化外籍與大陸配偶權益之平衡。

(二)為吸引國際優秀人才來臺，持續推動「外國人停留居留及永久居留辦法」修法作業，放寬外籍白領人士居留效期屆滿離境期限之限制；並便捷通關程序，營造友善移民環境。

(三)在落實人口販運防制部分，美國國務院人口販運報告中，我國連續 2 年被評等為第

一級國家，顯示我國防制人口販運整體作為已獲得具體成果，為有效提升我國國際形象，100 年 8 月 17 日與蒙古國簽署「移民事務與防制人口販運合作瞭解備忘錄」（MOU），未來仍將積極擴大與其他國家合作關係，共同防制人口販運。

#### 四、善用科技設備，強化治安偵防

(一)在遏制暴力犯罪部分，100 年度下半年全般刑案發生數為 11 萬 9,076 件，較 99 年同期減少 7,437 件 (-5.88%)，破獲率達 79.28%；其中有關暴力案件、強盜案件及擄人勒贖案件等發生數均較 99 年同期減少，顯示治安狀況平穩，未來繼續落實各項治安偵防，確保人民生命財產安全。

(二)在全力打擊跨境犯罪部分，100 年 9 月 28 日與大陸及東南亞國家執法機關聯合執行「0928 專案」，動用 2,553 名警力，全面性掃蕩包括臺灣及大陸、印尼等地犯罪據點 166 處，查獲詐欺犯罪集團嫌犯 827

名，展現兩岸警方與東南亞 7 個國家警方共同合作辦案，跨境打擊詐欺犯罪的決心與成效，未來仍持續強化與各國合作關係。

(三)在利用資通訊打擊犯罪方面，將建置手機 110 報案定位功能，利用現行智慧型手機應用軟體（APP）技術，提供民眾免費下載及運用內建自動撥打 110 報案功能，有效定位救援並打擊犯罪；另為提升辦案效率，利用高科技人臉辨識技術，提供員警快速清查過濾，縮小偵查範圍，提升偵辦效能。

(四)在確保交通安全方面，強力取締「酒後駕車」、「闖紅燈(不含紅燈右轉、迴轉)」、「嚴重超速」及「行駛路肩」等 10 項惡性交通違規，並加強執行後座乘客未繫安全帶取締作業；另為強化員警交通事故處理能力，簡化交通案件處理流程，訂定交通事故處理人員抵達現場平均等待時間，提升

交通執法品質。

## 五、宏觀防災視野，確保國土安全

(一)以總合治水策略的精神，因應氣候變遷適應，並配合水利主管機關治水計畫，於區域計畫及直轄市、縣(市)區域計畫內，研擬土地使用計畫、土地使用管制及其開發方式；另針對水利主管機關跨直轄市、縣(市)總合治水需求，協助配合研訂流域、嚴重地層下陷地區等功能性特定區域計畫及推動改善計畫，並提出土地及產業調整策略。

(二)針對高危險潛勢地區製作防災地圖與基礎圖資、氣象監測等資料套疊，運用於「中央災害應變支援輔助系統」，以提升各級政府災時緊急應變效能；另將結合上開災害潛勢圖資與國土資訊系統，以利國土規劃之推動。

(三)建立「全國災害潛勢地區分佈地圖」，除作為審議相關計畫案件參考，及其他相關防

救災單位規劃與執行業務依據外，亦提供民眾有效瞭解土地原有之敏感性；另採取自然防災觀念，同時重視環境災害資訊掌握與預警，有效管控並降低災害風險，強化國土保安。

## 六、建設永續家園，推動節能環境

(一)加速推動「濕地法」草案之法制作業程序，以加強地方推動濕地保育；另持續執行「國家重要濕地保育計畫」，辦理宣導濕地保育並加速濕地評選，預計增加國家重要濕地面積約 200 公頃。

(二)101 年編列經費 112 億 1,572 萬餘元辦理污水下水道工程建設，預計用戶接管普及率將提升達 29.77%，整體污水處理率提升至 56.97%；另鼓勵開發案留設人工溼地或生態滯洪池等設施，強化基地污水自然淨化及滯洪防災功能。

(三)加速都市更新推動，執行以政府為主之都市更新示範計畫及輔導民間都市更新；打

造全方位防災治水低碳生活示範區「水湳經貿園區」；落實公有新建建築物一律採用綠建築設計原則，並擴大私有新建建築物綠建築基準適用範圍。

(四)強化建築基地防洪能力並兼具雨水貯留再利用，以朝向建築基地開發前後地表逕流零增量之目標，同時於建築技術規則中增修規定基地透水保水量基準，並整合雨水再利用，達到省水、節水目標。

(五)推動綠色便利商店分級認證及綠色校園，預定101年達成全國90%以上之綠色便利商店分級認證作業；101年8月底前完成「綠色校園技術手冊」及辦理相關講習觀摩活動。

(六)推動「都市生態水岸環境營造計畫」及「易淹水地區環境改造計畫」，結合公園綠地與濕地滯洪、淨水、生態及遊憩功能，打造都會區綠帶及水岸優質生活圈。

## 七、落實居住正義，推動住宅政策

(一)為促進不動產交易價格資訊透明化，研訂相關子法並規劃建置「不動產交易實價登錄及查詢系統」。

(二)依行政院核定之整體住宅政策實施方案及「住宅法」架構，完成既有合宜住宅與社會住宅興建，提供國民依其不同需求與財務條件，並以購屋或租屋方式取得適宜住宅，另藉由輔導及獎勵民間自行成立租屋服務平台，推動健全租屋市場，俾營造無障礙住宅及社區環境、協助弱勢及一般受薪民眾居住需求，並創造公平的租、購屋機會。

(三)為平衡區域住宅供需，研議應用便捷和快速道路及其他措施，紓解核心區域居住壓力。

## 參、結語

本會期本部將優先推動健全災害防救體制，提升整體防救災效能之「災害防救法」

部分條文修正草案、建立行政區劃法源依據，做為因應未來國土空間改造之「行政區劃法」草案、落實溼地保育、復育的「溼地法」草案及其他攸關民生議題之重要法案，期盼委員先進能夠鼎力支持並不吝指教。

過去本部在歷任部長及全體同仁的努力下，秉持「以民為念、興利除弊」之施政理念，推動各項具體政策與措施，已獲致相當成果，未來將以更積極的態度，強化跨領域合作對話機制，有效推動行政部門間的溝通、合作，同時以建立夥伴關係的方式，實踐社區與市民共同參與投入的城市總體改造，一起為建構安心幸福的永續家園來努力！

以上報告，敬請各位委員先進  
指教